



2019年3月12日 星期二 版面编辑 时兆华 视觉编辑:褚林

三地党报两会问题采访 京津冀代表委员共话协同发展



【本期话题】

推进协同创新 共享科技服务资源

三位代表做客直播间畅谈 文化遗产保护传承 非遗项目如何 活态传承



日前,在秦皇岛经济技术开发区,由中科院半导体所和秦皇岛纳川电子有限公司合作建设的河北第一条汽车电子封装测试专用生产线上,工作人员正在忙碌。这条生产线填补了我国汽车电子领域的多项空白。近年来,秦皇岛经济技术开发区积极向京津地区纳才引智,截至2018年,拥有13家院士工作站、10家科技专家企业工作站,聘请院士、专家30余名。 记者 赵杰摄

天大雄安创新研究院
□天津日报记者 于春洋
全国人大代表 2019年刚开学,学校雄安新区创新发展研究院,作为天津大学常驻雄安新区机构,组织代表团到雄安新区考察和对接,下一步是重点建好研究院,全方位融入雄安新区建设。

全国政协委员、中关村智造大街总经理程静建议京津冀三地 打造高水平科技研发平台 做好科技成果转化 全生命周期服务

□北京日报记者 高 枝
京津冀地区是我国创新资源最为集中、科技创新成果最为丰硕的区域。全国政协委员、民革北京市委副主委、中关村智造大街总经理程静认为,北京在原始创新、人才智力和知识产权等方面优势突出,天津和河北在技术承接和转化方面潜力显著,三地科技创新能力的梯度差异,为推动京津冀地区建立科技创新协同发展机制奠定了良好基础。

新、会服务的专业化机构和人才,为创新型企业全生命周期做好优质服务。全生命周期服务是进一步推进京津冀协同发展、共享科技创新资源的重要机遇。程静告诉记者,不可否认,与发达国家相比,我国科技成果转化体系尚不完善。这其中,专业技术服务支撑的短缺是制约科技成果转化成功转化的关键性因素。正是由于缺少专业技术服务支撑,在成果转化过程中才会出现“转移容易,转化困难”的状况。程静说,京津冀三地应当立足各自的优劣势,针对不同研发阶段、不同的市场需求,精准配套相关的技术服务和产业服务,共同推动全生命周期服务体系的建立。程静说:我认为,北京应当更多聚焦“中试”环节,也就是从技术到产品的工程化过程,聚焦前端研发级的技术服务。天津、河北则应根据自身产业定位,

关注从产品到商品的转化过程,配套成熟的后端产业化服务,从而形成相互衔接、三地联动。全生命周期服务不是一句空话,而是实实在在地为技术走出实验室、走入市场保驾护航。程静进一步解释道,以中关村智造大街为例,我们针对核心技术型企业在研发、中试、市场化过程中遇到的痛点和难点,创造性地提出了“北斗七星”服务生态链,提供包括快速打样、产品创意设计、技术研发方案设计、检验检测标准认证、产品中试中小批量、知识产权企业服务、市场推广产品营销等一站式精准服务。京津冀协同发展是三地功能互补、错位发展、相辅相成的新征程。程静说,共同探索全生命周期服务,是京津冀三地共同推动科技成果转化,共享科技创新资源,从而实现联动共赢的重要机遇。

天津大学党委书记李家俊特别关心雄安新区未来的创新发展
李家俊介绍,在京津冀协同发展战略实施过程中,学校主动融入、做好服务,发挥科技人才优势,在津冀产学研合作、创新平台建设等方面开展科技合作,已形成从基础研究到关键技术攻关再到产业示范应用的特色链条式布局。特别是在服务河北省方面,天津大学积极对接产业资源,促进高新技术企业产品升级。

建好
与石家庄制药集团、华北制药集团联合组建抗生素、维生素国家级产业技术创新战略联盟,与新奥集团组建清洁能源产业技术创新战略联盟,与河北宝鼎生物科技有限公司等河北省重点企业共建校企联合研究中心,在张家口市、定州市、渤海新区、保定市高新区等地设立技术转移分中心,举办“河北省百企进天大”活动,与长城汽车、巨力索具、乐凯胶片等大型企业合作建立长期稳定的产学研合作关系。说起天津大学推动科技成果向河北省转移转化,李家俊如数家珍。近五年来,天津大学与河北省科技合作项目800多项,涉及领域涵盖化工、先进制造、生物医药及能源环境等领域,合作经费近5亿元,百万元以上项目50多项。

李家俊表示,学校将以天津大学(雄安)区域创新发展研究院为平台,推动同雄安新区全面战略合作落地深化,发挥建筑、环境等学科优势,继续做好城市建设规划、生态环境保护和治理、能源综合利用等科技项目服务,深度参与雄安新区绿色智慧新城和宜居生态城市建设。我们将积极引导科技、人才等创新要素向雄安新区集聚,组织建筑工程、机械、精密、材料、自动化、设计院等方面的先进科研力量,整合全校优势学科资源,精准对接雄安新区整体发展所需的科技、人才和教育等方面的实际需求。

全国政协委员、河北大学校长康乐建议,河北省应紧密对接京津优质创新资源 促进京津冀科技人才自由流动和开放共享

□河北日报记者 张怀琛
就在昨天,我校刚与中国科学院动物研究所、中国科学院北京生命科学研究院、中国人民解放军军事科学院军事医学研究院签署联合培养硕士研究生协议,实现了京津冀教育资源的优势互补和资源共享。3月9日,全国政协委员、河北大学校长康乐在接受记者采访时透露了这一消息。

创新发展,人才是第一资源。如何补齐我省在协同创新中的人才短板?康乐委员建议,应加快与京津优质创新资源的紧密对接,充分发挥国际一流科研平台的优势,产出一批项目转化落地,为构建新型高效的技术创新体系提供范例。康乐委员介绍,许多新探索已经在河北大学起步。去年8月,第五届京津冀青年科学家论坛在河北大学举办,吸引来自三地85所院校的500多名青年学者参加,就环境保护、食品安全、医学工程、新材料、下一代通信、土木工程等领域前沿科技展开对话。本届论坛上,我们邀请了许多高水平学者出席并发表演讲,不仅提升了学术交流层次,也有效推动了三地的学科交叉与融合,提高了学术交流的质量和成效,促进了自主创新和高水平人才的成长。康乐

委员说,该校还牵手北京协同创新研究院签署了创新创业合作协议,提出将开展紧密合作,充分发挥国际一流科研平台的优势,产出一批项目转化落地,为构建新型高效的技术创新体系提供范例。我省科技服务业发展相对滞后,加速追赶京津,我们必须进一步强化机遇意识。康乐委员认为,应加快建设京津冀协同创新共同体,促进三地共建创新要素与资源共享平台,进一步开放首都科技条件平台优势资源,促进区域内实验室、科学装置、科技成果等资源开放共享。同时,联合组织科技人才培训有关活动,联合开展京津冀区域协同创新调查研究,加快三地在科技、教育等领域的资源均衡化与协同发展步伐。

承的是一种人文精神和人文文化。比如定瓷,势必必要保证文化特征,这是祖辈辈积累的文化基因,不能断。定瓷的传承虽然一直在稳步进行,但是这两年的发展趋势却令人担忧。创新是唯一出路。张汝财代表表示,以前多做观赏性作品,现在要改为做小件文创,从“藏起来”到“用得上”,真正让非遗文化产品家喻户晓。去年,我们在内画鼻烟壶的基础上,相继推出内画提梁壶、一体壶、茶筒、笔筒、屏风等创新产品,广受大众喜爱。庞永辉代表认为,要继续加大非遗文化产品创新,从收藏品功能向实用型产品和用途转变。因此,发展相关非遗产业是推动民族文化复兴的现实需要。蔚县作为国家历史文化名城,旅游资源丰富,除蔚县剪纸外,还有打树花等多个非遗项目。在发展张家口当地旅游业方面可以跟非遗结合起来,带动文化旅游业的发展。周淑英代表说,2019年,她将把剪纸元素与特色旅游产品相结合,作为提升旅游景区品位的重要元素,既有效延伸了旅游产业链,也让非遗项目得到活态传承。张汝财代表透露,目前,衡水市正在建造一座建筑面积3万平方米的内画基地,包括传承博物馆、大师创作室、内画艺术培训中心,鼓励培养技能人才做传播者,加大衍生品开发力度。



周淑英(左二)、庞永辉(右二)、张汝财(右一)三位全国人大代表做客直播间。 记者 邱 骥摄

现场新闻

委员移动履职平台的三个 及时

□记者 马 利
看,这个App版本又升级了,字体大了,看着更舒服。确实,体验越来越好了! 3月5日晚,住冀全国政协委员座谈会开始前,全国政协委员、邯郸市肥乡区卜寨村主任刘卫昌边刷手机,边跟身边的全国政协委员、民建河北省专职副主委范社岭交流委员移动履职平台的使用体会和收获。 2018年,全国政协办公厅开设委员移动履职平台。预约发言、自由发言、手

机连线发言、互动交流 功能强大内容丰富。速度快、效率高。范社岭委员是移动履职平台的老用户了。划开手机,快捷栏里第一个就是移动履职平台,点开以政协会徽为图标的客户端,委员学习文件材料、社情民意、提案提交,13个精心设计的栏目一一呈现。平台不仅聚焦大事要事,还能就民生实事分群讨论,实现了委员及时学习、及时收到通知、及时参政议政。范社岭委员说,一连说出三个“及时”,究竟能有多

及时? 去年我对特色小镇进行了调研,当时时间紧张,我在火车上梳理思路,用手机敲了一条200多字的关于特色小镇建设的建议,传到了平台的讨论群里。让范社岭委员意想不到的是,刚过了十几分钟,全国政协的工作人员就打来电话,觉得建议中肯、有内涵,邀请他参加接下来的全国政协双周协商座谈会。 你俩说什么呢?这么热闹!全国政协委员、民建河北省副主委、河北经贸大学副校长武义青一进场,先看见刘卫昌、范社岭两位委员正指着手机热烈交流。

快来,快来,咱们的移动履职平台里才热闹呢!刘卫昌委员拉着武义青委员加入讨论。 以前大家只有开会时才能聚在一起讨论、交流,委员移动履职平台打破了我们之间的时空障碍,而且能跨越群组,随时就一些重要的议题开展讨论。武义青委员说,无论距离远近,协商民主就在眼前,就在身边。大家的责任感和参与感更强了。 统计显示,平台开通后,一共进行了16次组群的讨论,1400余名委员参加,发言4000多次,全国政协办公厅根据这些内容,汇集整理出了10个方面的106条建议。 委员移动履职平台的三个“及时”,拓展了参政议政的空间。接受采访时,我省政协委员纷纷表示,网络议政大有可为。

两会好声音

常增月委员 在高等职业教育中 推行企业新型学徒制

本报讯(记者高原雪) 企业新型学徒制本质是学校直接为企业培养人才。常增月委员提出,推进学校考核制度与企业考核制度相融合,企业和学校应共同制定考核标准,将培养过程考核和结果考核相结合。考核标准应参照企业岗位设置要求,重点对学员岗位技术能力进行测试和评价,而不仅仅是依靠传统的卷面成绩判断培养质量的优劣。同时,考核的结果要紧密结合学员自身职业生涯规划,直接与学员晋升和待遇提高相挂钩。 常增月委员认为,学校要积极参与企业的岗前培训、学徒培训、在岗培训、脱产培训和业务研修等,创新授课和考核的模式,创新工学结合、校企日常管理中,模式下的学院日常管理中,将企业的制度文化需要融入培训课程体系中,真正做到“进入学校的门就是企业的人”。